

H 把“黄金周”变成“黄金月”“黄金季”

三亚举办民间龙王祭俗非遗活动

民俗非遗闹崖州 万人同庆“龙抬头”



本报三亚3月1日电(海南日报全媒体记者刘杰 王程龙)3月1日,农历二月二“龙抬头”。作为“中华优秀传统文化在崖州”系列活动之一,乙巳蛇年三亚民间龙王祭俗非遗活动在大小洞天旅游区举行,吸引上万名市民游客共赏非遗魅力。

上午9时,龙王祭俗仪式正式

开始。在庄严肃穆的氛围中,祭祀队伍身着传统服饰,伴随着悠扬的鼓乐声,向南海龙王别院进发。一路上,舞龙舞狮的队伍表演精彩纷呈,吸引了众多游客和市民驻足观看。

抵达南海龙王别院后,现场进行了庄重的祭祀仪式。随后,景区推出一场寓意吉祥的“登鳌山、占鳌头”探险打卡活动,300余名登山爱好者登上鳌山,俯瞰壮阔海景。

黑龙江游客邵明吉当天早早和几位好友相约来到现场,站在靠前的

位置,用相机记录下眼前热闹的场景,“这是我第一次参与三亚民间龙王祭俗非遗活动,很热闹也很有特色,让我深深感受到了海南民俗的独特魅力。”

除了龙王祭俗仪式,主办方还安排了丰富多彩的文化活动,展现海南独特的海洋文化和民俗风情。在南海龙王庙会现场,市民游客可以欣赏黎族原始制陶技艺、黎族打柴舞、黎族传统纺染织绣技艺、崖州民歌、苗族招龙舞等非物质文化遗产的精彩表演。庙会还设置了琼崖特色美食

小吃区,市民游客可以品尝到地道的海南美食。此外,现场还设有文创集市,推出专属的龙王祭俗文创产品,将传统龙文化融入现代创意,让游客在选购纪念品的同时,感受龙文化的魅力。

三亚民间龙王祭俗非遗活动是海南独特的民俗活动,已被纳入市级民俗类非物质文化遗产名录。本次活动旨在深入挖掘和传承海南独特的民俗文化,增强民众对本土文化的认同感和自豪感,吸引更多游客深入了解海南丰富的文化

内涵。

据介绍,大小洞天旅游区将集各种资源优势把三亚民间龙王祭俗非遗活动培育成为一张闪耀的三亚特色旅游品牌,促进传统民俗文化与旅游业的深度结合,提升三亚的文化影响力。

三亚市崖州区相关负责人表示,希望以此次活动为契机,进一步打造崖州鲜明的历史文化IP,推动非遗与现代生活的融合创新,让非遗在新时代焕发出新的生机与活力,生生不息。



解锁春游海南的
“N”种方式

① 3月1日,乙巳蛇年三亚民间龙王祭俗非遗活动在大小洞天旅游区举行,吸引上万名市民游客共赏非遗魅力。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

② 3月1日,“人在花中游·畅游昌化江”活动在昌江黎族自治县七叉镇尼下村的昌化江畔木棉赏花码头举办,参赛选手上演精彩的水中竞速比拼。

文/海南日报全媒体记者 刘阳秀 图/海报集团全媒体中心记者 鲁启兰



③ 2月28日晚,由三亚市文化馆、三亚市美术馆联合举办的2025美术馆奇妙夜之“画梦到崖州”活动热闹开启,为市民游客带来一场夜间的沉浸式历史文化体验之旅。

海南日报全媒体记者 刘杰 摄

昌江以花为媒拉长旅游黄金周期,村民在家门口吃上“旅游饭”

木棉红 日子红

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

“要圣女果吗?4块钱一斤。”3月1日下午,昌江黎族自治县叉河镇排岸村艳阳高照,火红的木棉花开得正艳,村民洪美花和吴福勇老两口在稻田边的木棉花下摆起小摊卖圣女果,对往来的游客吆喝着。

洪美花麻利地给游客装袋称重,其丈夫吴福勇则忙着往果篮里添新果。“我们每天早上七八点就出来摆摊了。”吴福勇说,得益于赏花季带来

的客流,他和老伴每天早早就将圣女果摆出来卖,“平均每天能有三五百块收入,生意好的时候一天能收入500块左右”。

除了每天摆摊,老两口将圣女果卖给收购方也有相当可观的收入。洪美花指了指不远处的果园告诉海南日报全媒体记者,自家种了约两亩的圣女果,当前正迎来收成,“每次有人来收购,我们能卖上千块钱。”

“微信收款8元”“微信收款4元”……洪美花的手机时不时发出几

句提示音,不少赏花路过的游客停下脚步购买圣女果。“他们卖的圣女果成色挺好的,就想买一点来当作零食边走边吃。”海口游客陈先生告诉记者,最近他在各社交平台看到很多人在“安利”昌江木棉花,一家三口便趁着周末来这里“打卡”。站在陈先生身旁的是他妻子和女儿,小姑娘头上戴着用木棉花串成的花环,手里还提着一袋在赏花路上捡的木棉花,那一袋子“火焰红”与陈先生手中的“圣女果红”相映成趣。

木棉花开客自来。近年来,昌江围绕木棉文旅IP,持续做大做强“春赏木棉红”的旅游名片,以花为媒拉长旅游黄金周期,不断提升木棉品牌价值。随着“昌江木棉”不断“出圈”,“木棉经济”也让当地不少居民在家门口吃上了“旅游饭”。

椰子、木棉花茶、西瓜……排岸村的稻田边还有不少村民摆着小摊,络绎不绝的游客让小摊的生意也红火起来。“我每天上午11点左右出摊,最近人多,每天都有好几百块钱

收入。”村民王亚焕忙着给客人打包柠檬红茶,摆了摆桌上的收款码,喜悦之情溢于言表。春赏木棉红,花红经济红,早春的旅游旺季让村民解开了木棉树下的经济密码。

夕阳西下,把木棉花染成金红色,吴福勇和洪美花夫妇开始收摊,一阵春风掠过树梢,几朵木棉花飘落在鲜红的圣女果堆里,分不清是花更艳还是果更红。但对这老两口而言,最红火的是当下的日子。

(本报石碌3月1日电)

良种挑大梁 冷链锁鲜甜 品牌闯四方 东方打好玉米产业“翻身仗”

■ 海南日报全媒体记者 王晓瞳

3月1日,在东方市大田镇的玉米地里,种植户陆安辉举起双色玉米笑得爽朗:“这可是会爆汁的‘双色007’,可以当水果生吃,北上广的超市抢着订呢!”

几年前,陆安辉种植的传统甜玉米收购价曾一度跌至每斤0.5元,如今新品种每斤卖到1.6元,亩均增收超2000元。

2019年,陆安辉承包了上百亩地种植传统甜玉米,头两年还能保本。但随着全国多地玉米品种更新换代并集中上市,价格开始持续走低。“最惨的时候一车玉米倒在路边都没人收,本钱都捞不回。”陆安辉回忆道。

转机始于2022年东方市举行的“玉米新品种示范推广活动”。农技专家们带着20多个新品种进村,陆安辉相中了抗病性强、错峰上市的“双色007”。首季他试种30亩,并采用滴

灌技术精心呵护,最终玉米提前15天上市,立刻就被高端商超锁定。如今每到丰收季,陆安辉的手机就成了“热线”:“云南客商今早订了10吨,要求每根玉米重量误差不超过1两,这种要求只有新品种可以实现。”

如何让新鲜的玉米迅速送达消费者的餐桌?冷链“锁鲜”是关键。

在八所镇的一间农产品仓储物流车间内,真空预冷机正吞吐着金黄的玉米棒。负责人张达辉紧盯温度表:“采摘后2小时内进冷库,保鲜期从3天延长到10天,损耗率从30%压到5%。”去年刚投用的冷链体系,让东方甜玉米首次打进西安、兰州市场。

一位冷链车司机掀开货仓门:“这车发乌鲁木齐,全程恒温4℃。以前运鲜玉米像押镖,现在有了‘冰铠甲’,跑西北心里不慌。”仓储中心墙上的物流图显示,17条冷链干线辐射全国,最远可送达东北。

“家人们看看我们东方甜玉米,生

吃比水果还甜!”夜幕下的电商基地,90后主播符燕香举着真空包装的玉米介绍,吸引不少网友点赞下单。泡沫箱上“东方味美”LOGO格外醒目,工作人员告诉海南日报全媒体记者,扫扫溯源二维码就能看到种植档案。

东方市农业农村局的监测大屏上,跳动着实时数据:全市41.2万亩冬季瓜菜中,6万亩种植高附加值新品种;甜玉米、哈密瓜等8个品类建立标准化生产体系;2024年冬季瓜菜出岛量同比增长18%,其中新品种占比超四成。

“产业升级需要‘四轮驱动’。”东方市农业农村局副局长王小龙指着墙上的产业图谱解释,“良种筛选、智慧农业、冷链物流、品牌营销缺一不可。”他透露,东方正与中国热带农业科学院等科研院所合作建立新品种试验田,2025年预计将推出8个适应消费升级的瓜菜新品种。

(本报八所3月1日电)



东方农户在采收新品种玉米。(东方市融媒体中心供图)

屯昌农企联手助力 撂荒地变“瓜菜田”

本报讯(海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员林方蔚)近日,在屯昌县坡心镇高坡村田曲坡村民小组,一片撂荒地已被深耕出了一垄垄整齐的田埂,在一排排喷灌水雾的淋浴下,种下已半个多月的菜心茎叶嫩绿,将于下月陆续上市。

“这片地大约有75亩,此前已闲置2年多了,村里也一直想法子盘活,种些农作物。”高坡村党支部书记周莲花介绍,该地块涉及多户农户,加上当地劳动力大多外出务工,且附近灌溉设施相对缺乏等原因,导致土地被逐渐撂荒了。

2024年,屯昌加大力度排查各镇村撂荒地情况,建立整改台账,鼓励各村采取“村集体+企业+农民”等方式,通过引进农业企业租地种植常年瓜菜,推动撂荒地变成“增收田”。

为此,坡心镇统筹各方资源,采取差异化的整治措施,将各村原本零散的一些边角地、撂荒地进行整合利用,明显提升了复耕效率,有利于开展农作物规模化种植和管理。“镇政府牵线搭桥,引进农企连片承包发展瓜菜种植,大大提高了撂荒地的使用率。”坡心镇农业服务中心副主任曾德高介绍,此举为村集体带来土地租金收入的同时,还带动当地10余名农户务工,实现稳定收入。

据悉,屯昌县今年以来围绕耕地保护、粮食安全及“菜篮子”工程等,计划推进1500亩撂荒地复耕复种,并鼓励各镇村利用资源禀赋,充分调动经营主体与广大农户的积极性,优化联农带农机制,助企助农实现“双赢”。

三亚中央商务区三亚湾 壹号·新地Mall招商活动举办

本报三亚3月1日电(海南日报全媒体记者刘操)3月1日,三亚中央商务区三亚湾壹号·新地Mall招商活动举办,向超130家知名品牌代表推介项目。

三亚湾壹号·新地Mall是海南省重点项目,位于三亚中央商务区凤凰海岸单元,占据着三亚湾阳光海岸的核心位置,为商业面积约12万平方米的滨海商业综合体。该项目由BENOY和GENSLER两大全球知名设计所倾力打造,整体外立面采用LOW-E玻璃幕墙,打造380米梦幻“星海之境”,裸眼3D折角巨幕,以270度视角俯瞰三亚湾及三亚市繁华街区。

珠海投资控股有限公司、格力地产股份有限公司、珠海市免税企业集团有限公司相关负责人在活动上表示,三亚湾壹号·新地Mall将串联全球潮流与三亚风情,期待与合作伙伴共享政策红利,共创繁荣商业生态。

洋浦东方雨虹二期 分布式光伏项目并网成功

本报讯(海南日报全媒体记者刘梦晓 通讯员麦彦礼)近日,洋浦东方雨虹二期分布式光伏项目成功完成全容量并网发电,将进一步实现节能减排降低企业生产成本,让企业“顶上添金”。

洋浦东方雨虹建筑材料有限公司深挖节能降碳潜力,充分利用厂房屋顶资源,铺设光伏组件,建设二期分布式光伏发电项目,将太阳能转化为电能。项目采用“自发自用,余电上网”模式,所产生的绿色电力,大部分由企业即时消纳,未消纳部分的光伏电则通过企业的变压器出售给公共电网。光伏发电大幅降低了企业用电成本,为企业创造了经济效益。

据介绍,洋浦东方雨虹二期光伏项目安装容量0.8兆瓦,共使用1123块雨虹晶澳光伏板,日发电量为662.57KW。二期项目建设完成后,洋浦东方雨虹光伏总容量将近两兆瓦,一年发电量在260万度电,减少碳排放2210吨,节约标准煤1040吨,自用节省电费234万元,上网收入109万元。工厂通过建设光伏项目,减少二氧化硫排放,助力儋州洋浦地区绿色清洁能源可持续发展。

海南日报社原党委副书记、 总编辑吴清雄严重违纪违法 被开除党籍

本报海口3月1日讯(海南日报全媒体记者袁宇)3月1日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,经海南省委批准,海南省纪委监委对海南日报社原党委副书记、总编辑吴清雄严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,吴清雄丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚不老实,对抗组织审查;无视中央八项规定精神和廉洁纪律,违规收受礼品、礼金;将党和人民赋予的权力异化为谋取私利的工具,大搞权钱交易,利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为他人在工程项目承揽、房地产开发等方面谋利,并非法收受巨额财物。

吴清雄严重违反党的政治纪律、廉洁纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省纪委常委会会议研究并报海南省委批准,决定给予吴清雄开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。